

SVATOMOŘICKÝ ZPRAVODAJ



Římskokatolická farnost
svatého Mořice Olomouc

Ročník XXXII Číslo 11

Datum vydání 16.3. 2025

Hospodin je mé světlo a má spása. (Žalm 27)

NEDELNÍ EVANGELIUM (Lk 9, 28b-36)

Ježíš vzal s sebou Petra, Jana a Jakuba a vystoupil s nimi na horu pomodlit se. Když se modlil, výraz tváře se mu změnil a jeho šat oslnivě zbělel. A hle, rozmlouvali s ním dva muži – byli to Mojžíš a Eliáš. Zjevili se ve slávě a mluvili o jeho smrti, kterou měl podstoupit v Jeruzalémě. Petra a jeho druhy však přemohl spánek. Když se probrali, spatřili jeho slávu a ty dva muže stát u něho. Jak se potom od něho vzdalovali, řekl Petr Ježíšovi: „Mistře, je dobře, že jsme tady! Postavíme tři stany: jeden tobě, jeden Mojžíšovi a jeden Eliášovi.“ Nevěděl, co mluví. Zatímco to říkal, objevil se oblak a zahalil je. Když se octli v oblaku, padla na ně bázeň. Z oblaku se ozval hlas: „To je můj vyvolený Syn, toho poslouvejte!“ Když se ten hlas ozval, byl už Ježíš sám. Zachovali o tom mlčení a nikomu v oněch dnech nepověděli nic o tom, co viděli.

KRÁTKÉ ZAMYŠLENÍ

V Bibli jsou hory místem, kde je člověk Bohu obzvláště blízko. Tento evangelní příběh o výstupu na jednu takovou horu je v důsledku především poselstvím o tom, že i na prahu cesty na kříž by mělo v jednom zůstat jasno. A tak Bůh dává znovu jednoznačně najevo: *toto je můj vyvolený Syn*. A takovým zůstane navždy, ať se s Ním stane cokoli. A světlo, které nyní tak jasně svítí na hoře, bude svítit i nadále, i když kolem něj nastane naprostá tma. Proměnění Páně je událost, která nám chce být pomocí - pomocí *pochopit*. Jednak postní dobu a události Svatého týdne, které budeme jako církve zanedlouho společně slavit. Ale možná ještě více to, když na nás takové Velké pátky dolehnou v našem *vlastním* životě; když se naše dny stanou temnými a bolestnými, když nás pak Pán bere s sebou do svého utrpení, když nás bere s sebou pod svůj kříž a pod náš vlastní kříž. Abychom ani pak neznejistěli, ale mohli věřit, že jsme stále na *správné* cestě - protože pak jsme na cestě s Ježíšem, na cestě s Ním, kterému máme a chceme naslouchat. A ten, kdo Ježíši naslouchá, uslyší i Otce, jak mu říká: „I ty jsi můj vyvolený syn, i ty jsi má vyvolená dcera. Já jsem si tě vyvolil - a tak to zůstane, ať se stane cokoli, ať je Tvůj život takový či makový, i poté, kdy také ty skončíš na kříži. Nezanechám tě a neopustím tě. Neboť patříš mně.“

POZDRAVY ZE SETKÁVÁRNÝ – ROZHOVOR S HLAVNÍM VARHANÍKEM A REGENSCHORIM JIŘÍM STODŮLKOU

„Mám rád hudbu, která dává smysl, když je svým způsobem programní a dochází k souznění hodnotné muziky a duchovního textu, jako např. nejen ve skladbách ‚modernějších‘ skladatelů, ale i J. S. Bacha. Právě takové skladby nám přibližují Boží přítomnost. Mým ideálem je realizovat více kvalitní liturgické hudby.“ O tom se mohou přesvědčovat návštěvníci bohoslužeb, varhanních matinée i koncertů v chrámu sv. Mořice pravidelně již nějakou dobu. Všechny tyto aktivity mají jednoho společného jmenovatele a tím je Jiří Stodůlka. „Pocházím z obce Ořechov na Slovácku. Hrou na varhany se zabývám od jedenácti let.“ Studium hry na varhany zahájil v roce 2016 na konzervatoři v Olomouci ve třídě MgA. K. Martínka a úspěšně ho zakončil v roce 2022. „Během studia na konzervatoři jsem začal vypomáhat s doprovodem bohoslužeb v chrámu sv. Mořice. Občasná spolupráce přešla následně do pravidelné.“ Od roku 2020 se stal hlavním varhaníkem. V té době začala probíhat rekonstrukce svatomořických varhan, na niž se významnou měrou také podílel. Jiří je aktuálně studentem vídeňské univerzity. „Studuji u významných profesorů, mými spolužáky jsou studenti z nejrůznějších částí Evropy a stále se zdokonaluji v němčině – nabírám zde všestranné zkušenosti.“ V roce 2022 se stal nejmladším regenschorim na takto prestižním místě v ČR. V našem kostele vede také Scholu a od ledna 2025 i sbor Chorus Mauritiensis. „Čeká

nás mnoho krásné liturgické hudby v rámci postní doby a také koncertů; aktuálně např. 23. 3. koncert při příležitosti narození J. S. Bacha, na který všechny srdečně zvu. Také bych chtěl poděkovat všem, kteří mi s tím vším pomáhají a podporují mě, hlavně Mons. Hanáčkovi, který to všechno umožňuje.“

SVÁTKY V TÝDNU (16.3. - 23.3. 2025)

Neděle	16.3.	<i>Elena / Herbert / sv. Heribert / 2. neděle postní</i>
Pondělí	17.3.	<i>Vlastimil / sv. Patrik</i>
Úterý	18.3.	<i>Eduard / sv. Cyril Jeruzalémský</i>
Středa	19.3.	Josef / Slavnost sv. Josefa
Čtvrtek	20.3.	<i>Světlana / sv. Archip</i>
Pátek	21.3.	<i>Radek / sv. Serapion</i>
Sobota	22.3.	<i>Leona / sv. Epafrodit</i>
Neděle	23.3.	<i>Ivona / sv. Turibius z Mongroveja / 3. neděle postní</i>

SVĚTCI MÉHO SRDCE - SV. CYRIL JERUZALÉMSKÝ

Jméno Cyrila Jeruzalémského už bude málokomu něco říkat, přestože ho papež Lev XIII. v r. 1883 prohlásil za učitele církve. Narodil se kolem r. 315 v Jeruzalémě křesťanským rodičům, v roce 335 byl vysvěcen na jáhna a v roce 343 přijal od biskupa Maxima III. kněžské svěcení. Když ten v roce 348 zemřel, byl Cyril zvolen jeho nástupcem. V tomto období byly ve hře dvě důležité otázky: První z nich byla otázka arianismu. Jedná se o učení alexandrijského kněze Aria (256-336), který tvrdil, že Syn a Duch svatý jsou stvoření Bohem Otcem. Podle tohoto názoru Kristus není skutečným Bohem, ale pouze se Bohu podobá – názor, který se od osvícenství 18. století stal opět populární. Na Nicejském koncilu, tedy před 1700 lety, bylo sepsáno vyznání víry, které opakujeme při mši svaté každou neděli. Císař tehdy podporoval arianismus a Cyril byl proto vyhnán. Do Jeruzaléma se mohl vrátit až v r. 361. Tehdy se opět dostal do problémů, tentokrát s císařem Juliánem II. Apostatou (jméno znamená „odpadlík“), který chtěl obnovit jeruzalémský chrám. Jeho nástupce Valens Cyrila v roce 367 opět vyhostil. Po šest let mohl vykonávat svůj biskupský úřad pouze v „podzemí“ v soukromých domech. V roce 378 mu bylo opět povoleno být biskupem. Poslední léta svého života věnoval zejména péči o chudé, nemocné a osamělé. Cyril zemřel v Jeruzalémě v r. 386. Své myšlenky Cyril vysvětlil v řadě dopisů a asi ve 24 kázáních, která byla zvláště důležitá pro vývoj církevních představ o eucharistii.

AKTUALITY Z FARNOSTI

- Také tuto neděli po mších svatých zveme do farní **setkávání**.
- V pátek a v neděli zveme v 15 hodin na pobožnost **křížové cesty**, v neděli i s adorací.
- K postní době patří též **Postní almužna** (<https://www.postnialmuzna.cz/>). Prosíme, rozeberte si krabičky (tzv. postničky) ke strádání.
- V neděli 23.3. v 17 hodin zveme všechny na **koncert**, kterým si opět po roce připomeneme narozeniny jednoho z největších skladatelů, **Johanna Sebastiana Bacha**. Na varhany zahrají **Jiří Stodůlka** a **Jan Kopřiva**, spolužáci na vídeňské Universität für Musik und darstellende Kunst ve třídě Univ.-Prof. Johannes Ebenbauera. Bachovy nedožitě kulatiny oslavíme i vokální tvorbou, **Schola od svatého Mořice** uvede jeho moteto Jesu, meine Freude.
- Dne 26.3. tomu bude 10 let od úmrtí otce **Františka Petrika**. Kdo by měl zájem jet při této příležitosti v sobotu 29.3. do obce Dubodiel, kde je pohřbený, запиšte se prosím v sakristii.

KOUTEK MOUDROSTI

Víra v Boha je berlička, ale raději se do nebe dobelhat, než tam vůbec nedojít. (Pavel Kosorin)